3er. Año Historia- Prof. Virginia Gesualdi
Ficha 1: Revolución Industrial  
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1- Analiza el mapa. ¿Dónde surgió la Revolución Industrial? ¿Hacia qué zonas se expandió?
2- Observa atentamente las imágenes y señala las diferencias que encuentras entre el taller y la fábrica en cuanto a las características del lugar, la forma de producir y los trabajadores.
                    TALLER                                                                                         FÁBRI CA
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b) Investiga en qué consiste y cuál fue la importancia de la “Máquina de vapor” inventada por James Watt
	Adelantos científicos y técnicos (1700-1870)

	Aplicados a la producción
	Aplicados en el ámbito de la medicina
	Aplicados en el ámbito del transporte

	Industrial
	Agrícola
	
	

	Textil
	Siderúrgica
	
	
	

	lanzadera volante-Kay 1733 (mayor ancho de tela, más rapidez)
	Fundición por coque (carbón mineral)-Darby 1709. Permite extraer hierro de mejor calidad
	Rotación cuatrienal
	Primera vacuna (contra la viruela)-Edward Jenner 1798
	Puentes y vías férreas de hierro 1779

	spinning-Jenny-Hargreaves 1764 (máquina de hilar, 80 hilos a la vez)
	Método de pudelado y laminación- Henry Cort 1784
	Cercado de los campos
	Adelantos en la asepsia- Investigaciones de Louis Pasteur(1822-1895): mecanismos de desinfección, proceso de pasteurización, vacuna contra la rabia
	Barco de hierro- 1787

	Mule Jenny- Crompton 1779 (máquina de hilar, hilo más fino y más resistente
	 
	Cría selectiva del ganado
	
	Barco a vapor- 1807

	Blanqueo con gas de cloro- Scheck y Berzhollet 1772
	 
	Arado de hierro                                                                              
	
	Locomotora Rocket- Stephenson 1820

	Telar mecánico a vapor- Cartwright 1785
	 
	Tractor a vapor
	
	 

	Desmontadora mecánica de algodón- Eli Whitney 1793
	 
	Segadora a vapor-McCormick 1820
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	Mayor productividad en el sector industrial y agrícola
	Disminución de taza de mortalidad
	Mayor rapidez y menor costo en el traslado de personas y productos


3) Qué relación encuentras entre el texto y a) el siguiente gráfico

                                                                     b) el siguiente esquema (Desarrolla tus respuestas)

“La astucia de los dueños de las fábricas les permite inventar los medios más baratos para obtener la mayor cantidad de trabajo posible, de los obreros más jóvenes que sea posible, en el mínimo tiempo posible, a cambio de los mínimos salarios posibles” (Párroco inglés, defensor de los obreros)

Grafico sobre el desarrollo de la industria del hilo de algodón en Inglaterra.
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                                                                             910                              1819 - 1821
             110000                                                                                  

                                                                                                           1859 - 1861
                                                               248000

                                                           6,4

        2,1



4) Lee atentamente los siguientes textos y documentos que ilustran las condiciones laborales de los obreros.
Reglas de la fábrica de la Royal Overseas Trading Company. Berlín, 1844. 
“Está prohibida cualquier conversación con los compañeros de trabajo…Los supervisores y oficiales de la empresa deberán ser obedecidos sin discusión y tratados con la debida deferencia. La desobediencia será castigada con el despido. Todo trabajador está obligado a reportar a sus superiores cualquier acto de deshonestidad o malversación por parte de su compañero de trabajo”
Opinión del historiador E.P.Thompson, extraida de su libro “La formación de la clase obrera en Inglaterra”
“Lo nuevo es el rigor y la disciplina característicos de la fábrica;  la dureza del trabajo que exige esfuerzos físicos a hombres mujeres y niños de todas las edades. 
En la industria algodonera, la mayoría de la mano de obra estaba formada por mujeres y niños (61%). Los salarios femeninos eran  inferiores a los de los hombres, teniendo un rendimiento similar, lo que representaba una gran ventaja para el empresario. Los salarios percibidos por los niños eran, a su vez, notablemente inferiores a los de las mujeres” 
Relato de un integrante de la Comisión de Sadler (encargada de investigar la problemática obrera)
“He visto a algunos niños corriendo hacia las fábricas y llorando, con un mendrugo de pan en la mano que es todo lo que deben comer hasta las doce de la noche: lloraban por miedo a llegar demasiado tarde… En aquel momento empezaba un día para multitudes de niños, que no acabaría hasta las 7 o las 8 de la noche, y en las últimas horas del cual, los niños lloraban o se dormían de pie, con las manos sangrando debido a la fricción del hilo al unir las hebras, incluso sus padres les abofeteaban para mantenerlos despiertos, mientras los vigilantes patrullaban con la correa”

Relato de Patience Kershaw, de 17 años , obrera en una mina de carbón: 
“...la calva que tengo en la cabeza me la hice empujando carga…empujo a toda prisa las cargas una milla (1600m) o más por debajo del suelo y luego de vuelta; pesan tres quintales (140Kg)... los picadores para quienes trabajo, algunas veces me pegan si no voy bastante deprisa... Preferiría trabajar en una fábrica que en una mina de carbón”

En las minas del norte de Inglaterra, la jornada laboral alcanzaba corrientemente de 15 a 18 horas.


a) ¿Cuántas horas diarias trabajaban los obreros en las fábricas y en las minas?

      b) ¿Cuál es tu opinión acerca de la disciplina y  trato que recibían los obreros en las fábricas? Ejemplifica.

                   c) ¿A qué se debe que en las fábricas el mayor número de trabajadores sean mujeres y niños?
5) Lee atentamente los siguientes textos que ilustran las condiciones de los barrios obreros y elabora una lista que contenga las condiciones de las viviendas y barrios obreros.
En 1750, en gran Bretaña había únicamente dos ciudades con más de 50000 habitantes, Londres y Edimburgo. En 1801, había ocho, y en 1851 veintinueve. El crecimiento rápido e imprevisto de los centros industriales generó aglomeraciones  donde la miseria, explotación y tristeza son corrientes. Es en esas aglomeraciones que carecen de planificación y normas de higiene mínimas donde viven los obreros.

Manchester podía reconocerse por la vasta nube de humo que podía apreciarse desde varios kilómetros a la redonda. Las casas estaban ya completamente ennegrecidas, y el río sobre el que se estableció la ciudad llevaba unas aguas tan saturadas de colorante que parecía una tina de tinte. 

Fuente: Claude Fohlen. La Revolución Industrial Cap. 5
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“Además de todo lo que se pueda decir acerca de la construcción no planificada de mala calidad... en las ciudades industriales los problemas de suministro de agua, saneamiento y superpoblamiento se multiplicaban... La multiplicación de las malas condiciones facilitaba la propagación de las epidemias.

[Para conseguir agua los obreros] debían levantarse por la noche y hacer cola para tener un turno en la única cañería que abastecía varias calles y además tenía que pagar por ello.

A menudo, el habitante de la ciudad industrial no podía escapar al hedor de los residuos industriales y las cloacas abiertas, y sus hijos jugaban por entre los desperdicios... Densa superpoblación, viviendas en sótanos, y suciedad indescriptible se encuentran en los distritos textiles”

E.P.Thompson. La formación de la clase obrera en Inglaterra
“Los sótanos en los que se amontona una población numerosa de proletarios, son casi todos, sombríos y húmedos. Muchos presentan apenas 1,6 metros de altura; una débil luz penetra solamente por la escalera, que hace habitualmente de ventana; el sol no les calienta jamás con sus rayos benéficos...”

Dr. Thouverin (Comentario sobre la situación del obrero 1846)
Citado por Louis Girard en El tiempo de las revoluciones.

Un informe presentado a la Cámara de Loores, en 1842 afirmaba “...he visto dormir a más de cuarenta personas en la misma vivienda, es decir, casados, solteros, niños y varios jóvenes de ambos sexos”

Fuente: Claude Fohlen. La Revolución Industrial Cap. 5

En cuanto al régimen alimenticio, la mayor parte de los obreros y obreras que van a las fábricas, llevan un pedazo de pan con manteca o queso, para su almuerzo. Para la cena, muchos obreros comen, una o dos veces por semana, una sopa grasienta con carne de buey o de vaca, pero de calidad inferior, o malos embutidos; hay asimismo obreros pobres que comen carne una vez cada seis meses; los otros días toman sopas flacas o una mezcla de leche batida con pan, manzana o un poco de arroz; alguna vez, pescado de mar, como los arenques, único pescado cuyo bajo precio permite al obrero comprarlo fresco...

La leche batida compone la base principal del alimento. 

Dr. Thouverin (Comentario sobre la situación del obrero 1846) 

6) Teniendo en cuenta lo que ya conoces sobre la vida de los obreros; explica el por qué del estado sanitario que describen los siguientes textos.
Relato de un obrero lisiado
 “Un peón de fábrica se puede reconocer con facilidad cuando anda por las calles; es casi seguro que tiene algunas articulaciones mal. O bien tiene las rodillas hacia adentro, los tobillos hinchados, un hombro más bajo que el otro, o es cargado de espaldas, el pecho hundido por ambos lados, o está deformado de algún modo.”

. 

Testimonio de un médico de la época: Turner Thackrah, sobre los obreros que salían de las hilanderías de Manchester.   
  “...casi todos los niños tienen mal aspecto, son pequeños, enfermizos, andan descalzos y mal vestidos. Muchos parecían no tener más de 7 años. Los hombres en general de 16 a 24 años, y ninguno de edad, estaban casi todos tan pálidos y delgados como los niños. Las mujeres eran las que tenían un aspecto más tolerable...” Se trataba de “seres humanos mal desarrollados y debilitados, hombres y mujeres que no llegarían a viejos, niños que jamás serían adultos saludables. Era un triste espectáculo”
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                       8-   CAPITALISMO INDUSTRIAL Y COMPETITIVO.



a) Luego de leer atentamente los textos y buscar el significado de las palabras que no conoces realiza una lista con las principales características del capitalismo industrial y competitivo. 

b) ¿Qué relación hay, según Dobb,  entre la libre competencia, la innovación en el sector industrial y la desocupación?

c) ¿Qué problemas socioeconómicos han surgido a medida que se desarrolló el sistema capitalista industrial y competitivo?           Superposición de ciclos de mediana y larga duración 1790 – 1910 según los   índices de precio al por mayor de Francia e Inglaterra.


Producción anual (millones de libras)











Salario obrero (peniques)





Número de obreros





 �





7- Reacción de los obreros frente a las malas condiciones laborales





Los obreros veían en las máquinas una amenaza directa contra sus medio de vida. A la introducción de medios mecánicos respondieron con levantamientos desorganizados que recibieron el nombre de luddismo. 


¿Cuál es el origen de esta palabra? Para unos procede de un cierto John Ludd, para otros de un tal Ned Ludlam que fue llamado King Ludd. El origen todavía es oscuro.


Durante estas manifestaciones, conocidas con el nombre de levantamientos luddistas, los obreros quemaban y saqueaban las fábricas, rompían las máquinas, molestaban e incluso, a veces, mataban a los ingenieros y a los responsables de la introducción de las máquinas en la industria.


Los argumentos que utilizaban los obreros para justificar su actitud era que una sola máquina, vigilada por una persona adulta, y servida por cuatro o cinco niños, hace la labor de treinta hombres trabajando manualmente según el viejo método. La introducción de la máquina tiene como consecuencia casi inmediata privar de sus medios de existencia a la masa de artesanos que  se verán reducidos a implorar la caridad de las parroquias.


El luddismo fue combatido y desapareció antes de 1820.


Además de estos movimientos violentos aparecieron otras formas de oposición más comunes como la huelga y las asociaciones de obreros, pero estas estaban prohibidas en el derecho inglés y francés en el nombre de la libertad y el individualismo y fueron severamente reprimidas hasta 1864 en Francia y comienzos del siglo XX en Inglaterra; momento en el cual las asociaciones fueron formalmente reconocidas. 


En una segunda fase la acción sindical se situó en el terreno político, como lo demuestra el ejemplo del cartismo surgido alrededor de 1834. Los cartistas reclamaban la aprobación de la llamada Carta del Pueblo (documento redactado en 1838) por parte del Parlamento.


El cartismo también fue combatido  y fracasó después de sangrientos disturbios que debilitaron el movimiento obrero durante varias décadas.


Claude Fohlen. La Revolución Industrial Cap. 5























“La carta del pueblo” Los seis puntos


1- Voto para cada hombre mayor de 21 años, cuerdo y sin antecedentes penales


2- Papeleta electoral para proteger al elector en el ejercicio del voto


3- Que no existan calificaciones por propiedad para miembros del Parlamento, de este modo se permiten que los distritos electorales ejerzan democráticamente su derecho a elegir un hombre que los represente, ya sea pobre o rico


4- Pago de los miembros, de esta manera se permite a los honestos comerciantes, trabajadores o cualquier otra persona servir a su distrito electoral en forma intensiva, desentendiéndose de sus problemas personales.


5- Nivelación de los distritos electorales para asegurar una representación igualitaria con el mismo número de electores


6- Parlamentos anuales, de esta manera se logra un control más efectivo sobre los representantes que al ser renovados anualmente se cuidarán mucho más que ahora de no defraudar al pueblo que los ha elegido.  











1-¿A qué se le llamó luddismo?


2-¿Cuál es la razón por la cual los luddistas consideran a la máquina su enemiga?


3- Aparte del luddismo ¿qué otras formas de oposición aparecieron? Y ¿qué actitud tomó el gobierno frente a las mismas?


4- De acuerdo a las reivindicaciones que aparecen en la carta del pueblo ¿cuáles eran los principales objetivos del cartismo?


5- Investiga sobre otros movimientos obreros que aparecieron a mediados del s. XIX: Socialismo científico, Socialismo utópico y Anarquismo.





El desarrollo de la actividad industrial generó una necesidad cada vez mayor de créditos; capitales que eran empleados por los dueños de las industrias para ampliar sus instalaciones, comprar maquinaria, adquirir materias primas, etc. Esto permitió una expansión de las actividades bancarias relacionadas al sector industrial.


El capitalismo fue en esta etapa “altamente competitivo, en el sentido de que las empresas individuales eran relativamente pequeñas y muy numerosas en cada industria; ninguna era los suficientemente grande como para ejercer una influencia dominante sobre el mercado, y los acuerdos de precios entre ellas... estaban mucho menos extendido de lo que lo son hoy en día. La libre competencia y el libre comercio eran la divisa de la época y los empresarios sabían que si no eran precavidos encontrando constantemente medios para abaratar el producto, sus competidores los expulsarían del mercado; por lo tanto, de esta forma, las innovaciones se convirtieron en la clave del éxito... Las mejoras mecánicas solían producir la misma producción, o superior con menos trabajo, dando como resultado... una situación de exceso de oferta (de trabajo) y la desocupación y subempleo se convirtieron en una condición crónica del sistema...”


Los movimientos de precios en el mercado son los que orientan a los hombres de negocios que deciden en base a éstos: qué y cuánto deben producir, dónde invertir, cuánto trabajo emplear y qué cantidades de materias primas deben proveerse. A su vez la suma de las diversas acciones individuales de los hombres de negocios ejerce influencia sobre los precios. Esto hace que se den en el sistema capitalista continuas fluctuaciones en los precios... y junto con ellas las de la producción y el empleo que pueden afectar ciertas mercancías en particular y por lo tanto a una región, o en forma general a todo el sistema como lo testimonian las crisis globales que han caracterizado la historia del capitalismo. La reiteración de estas crisis en períodos regulares ha llevado a muchos economistas a hablar de ciclos económicos de larga, mediana y corta duración.


Maurice Dobb, Capitalismo, crecimiento económico


y subdesarrollo. Cap 3 Pág.33








 











Capitalismo





“El término designa el sistema socioeconómico caracterizado fundamentalmente por la propiedad privada de los principales medios de producción y la libertad reconocida a los individuos para realizar contratos que regulen sus propios intereses [...]


Desde el punto de vista jurídico, el capitalismo descansa, pues, sobre dos instituciones esenciales: el derecho de propiedad privada y la libertad de contrato, incluida en este concepto la contratación de trabajo personal.


En general la actividad económica está orientada hacia la rentabilidad y obtención de beneficios por las empresas privadas, en un régimen de libre concurrencia en el cual, al menor en principio, el estado no interviene. El elemento central del sistema es el mercado, ya que la finalidad de la producción es el intercambio y no el consumo directo.


Según la ley de la oferta y la demanda, el mercado regula los precios y las retribuciones de todos los factores que intervienen en el proceso de producción y distribución. La competencia es el motor y el regulador de la actividad económica”





TORCUATO DI TELLA


Diccionari de Ciencias Sociales y Políticas.





¿Qué son los ciclos económicos?


Son un conjunto de fluctuaciones que se dan dentro del sistema económico capitalista. Cada ciclo está compuesto por cuatro fases. La expansión, que es cuando hay un aumento de producción y el intercambio (crecimiento económico). El auge: momento en el cual se llega a la máxima producción y por ende al fin del período de crecimiento. La recesión que se da cuando hay una disminución de la actividad económica. Y la depresión que es la mínima producción y coincide con el final del ciclo.


¿Cuánto dura un ciclo económico?


Los diferentes economistas han determinado diferentes duraciones para los ciclos económicos. Es así que Kondratieff habla de ciclos de larga duración (60 años) y Kitchen habla de ciclos de onda corta o corta duración (3 años). Sin embargo Juglar distingue ciclos de entre 6 y 10 años a los cuales denominamos de mediana duración. 








d)Trabaja con el gráfico: analízalo y contesta las siguientes preguntas.





I- ¿Con qué tipo de trazo -grueso o fino- están dibujados los ciclos de Juglar?


II- ¿Cuántos ciclos de larga duración puedes reconocer en el gráfico?


III- Menciona un período de prosperidad económica  y una década en la cual hubo crisis





Fuente: P. Delfaud y otros. Nueva historia económica mundial (s.XIX y s.XX) Pág 40.








